

一张纸都放不下? 茶饮开“卷”配料表

网友辣评:这是喝一杯元素周期表



维生素、微量元素、多种益生菌、多种水果原浆……奶茶杯身上动辄一两页的配料表、营养成分，仿佛在努力打破消费者对奶茶“不健康”的偏见。现代快报记者了解到，今年以来，茶饮市场掀起了一场“基底乳”升级大战，多家茶饮品牌纷纷公开配料表和营养成分，与植脂末划清界限。继卷颜值、卷价格、卷联名之后，如今茶饮行业又开始“卷”配料表。但这样真能让消费者喝到健康吗？

现代快报+记者 尹翼星 杨晓冬 文/摄
(除署名外)



某品牌茶饮配料表和营养成分表 网络截图

草原酸奶组成，同时还特别注明草原酸奶包含唾液链球菌嗜热亚种、两歧双歧杆菌、动物双歧杆菌乳亚种等9种活性益生菌。

“杯身贴上配料表是今年10月中旬开始的，根据每款酸奶口味的不同，配料表前两位会有所变动，但最后的基底——草原酸奶和其含有的9种活性益生菌名称是不变的。”酸奶店的店员告诉记者，贴出配料表是为了让消费者更直观地了解到饮品里面都有什么，喝得更放心。

“店家这种做法让我觉得还挺

真诚的。”正在门店购买酸奶的市民蔡女士说，她在减肥，需要控制体重，买到贴有配料表的酸奶，可以让自己更好地衡量一下热量，像喝了一杯酸奶，晚饭就不打算吃了，而且这种明示的配料表让人觉得安心。

不过，也有消费者认为这就是炒作。“感觉商家只是写出了部分配料表，糖浆什么的都没写出来，我不相信里面没有放糖。”00后小陈告诉记者，况且每种成分也没有标明克重比例，感觉只是为了营销产品，让消费者觉得喝起来很健康。

茶饮行业开“卷”，多家品牌公开配料表、营养成分

记者调查发现，贴出配料表的不光有自制酸奶店，还有不少茶饮品牌开始“卷”了起来。今年9月份，有奶茶品牌上线了“热量计算器”，公布主要营养成分，写明产品热量、蛋白质、反式脂肪酸、脂肪、碳水化合物等。近日，另一家茶饮品牌也一口气公布了40多款茶饮产品的配方原料、营养成分和原料溯源信息，并在页面最下方附有“营养成分检测报告”，每一个公开配方的产品都有多项“品质保障”。以水牛乳焙茶为例，配方页面会强调牛乳是“无奶精零添加”，就连蔗糖也要强调是“纯粹真蔗糖”，并附加上检验报告。

在网友眼里“卷”得最夸张的，要数上海的一家酸奶品牌，其杯壁上贴的配料表和营养成分表就多达4张，益生菌、维生素、微量元素密密麻麻，占据半个杯身。网友辣评：“这是喝一杯元素周期表。”不少网友因猎奇心态去购买，“好喝，抵饱，就是太贵了！”“我觉得不值45元一杯，特别酸。”

为何品牌会选择主动公布配料表和营养成分呢？据业内人士透露，今年以来，茶饮市场掀起了一场“基底乳”升级大战，多家茶饮品牌纷纷与植脂末划清界限。主动公开配料表和营养成分，一方面是品牌回应消费者对茶饮产品健康的关切需求；另一方面也是品牌推出了一种

新的竞争方式。

专家：对身体是否有益却是未知数

“看不懂，真的对人体都有益吗？”除了对口味的评价，一些消费者对配料表也有质疑。

在看过这两款标明添加了益生菌和维生素矿物质的酸奶后，江苏省营养学会公共营养师培训办公室主任颜晓东告诉现代快报记者，目前来看，消费者可以放心购买饮用。“益生菌确实对调理胃肠道甚至改善人体的代谢状态都是有益的，但仅靠一杯酸奶就想实现，有点不切实际。”颜晓东说，想通过补充益生菌改变人体的肠道菌群结构起码要具备两个条件，一是量够大，食用的时间够长，而且停止补充后其健康效益会逐步消退。二是人体的胃含有胃酸（也就是盐酸）具有杀菌作用。绝大部分细菌（包括益生菌）在胃中会被杀死，真正能进入肠道并定植的比例很低。

“公开配料表在注重食品健康的当下，无疑是给消费者吃了一剂‘定心丸’，但不是营养元素多就代表人体都能吸收。有些营养成分标示单位是毫克(mg)，有的却是微克(ug)，只是一眼看过去数值很高，人体能吸收多少，其实是未知数。”不过，在颜晓东看来，如果品牌真能做到“真材实料”，不再有添加植脂末、虚假宣传等问题，对消费者来讲也是一个好事。

坚守“云顶”，这群90后00后为地球“测温”



11月中旬，海拔3816米的瓦里关山白雪皑皑。天空湛蓝，云朵雪白，山峦叠嶂。29年前，我国在此处建成了世界上海拔最高的大气本底基准观象台，这是欧亚大陆内陆腹地唯一的全球性大气本底基准观象台，也被称为“云顶的观象台”。今年，刚从南京信息工程大学毕业的贾莹珠，选择远赴中国大气本底基准观象台，加入为地球“测温”的气象队伍。

通讯员 林雯 现代快报+记者 李楠

▶大图：中国大气本底基准观象台瓦里关山基地；小图（左）和杨昊（右）在记录监测数据 受访者供图

00后气象新人：勇于探索，充满干劲

出生于2000年的贾莹珠是青海人，南京信息工程大学2023届大气科学学院毕业。瓦里关山距离他的家乡有一百多公里。虽然离得不远，但两地的海拔“相差1500多米”。

“第一次听说‘瓦里关曲线’是在高中。大学时，我再一次从学长学姐口中听到‘瓦里关’这个名字。”在他们的影响下，贾莹珠再次认真查阅了相关资料，对瓦里关很是向往。

据了解，瓦里关大气本底站设在瓦里关山山顶，从这里监测的数据为研究、评价、预测大气成分变化，进而研究对气候变化影响提供了科学依据。近30年来，在几代工作人员进行观测的海量数据积累下，瓦里关大气本底基准观象台科研团队绘就的“瓦里关曲线”，可以反映

欧亚大陆腹地温室气体浓度变化，成为全球气候变暖的重要依据。

今年7月，贾莹珠正式入职中国大气本底基准观象台。还是新人的他主要负责办公室劳资、安全生产、离退休人员信息维护等一些基础业务。每个月，他都要到瓦里关大气本底站进行安全检查。回忆起第一次上山的场景，他清晰地记得当时高反的感觉。“头有点晕，腿也有点疼。”虽然身体不适，但山顶的壮丽风景令他非常惊喜。

这两天，瓦里关山已是白雪皑皑，第三次上山的贾莹珠和往常一样，买了食物准备带给山上值班的人员。上山的路总长七公里左右，上面铺满了碎石。贾莹珠便和同事们一路顶着寒风，迈着沉重的步伐，历时约一个半小时，终于到达位于瓦里关山顶的瓦里关大气本底站。

虽然工作才刚刚开始，但贾莹珠对未来满是期待。“我非常喜欢这

里，每天工作都充满干劲。这里也有许多校友在帮我尽快地去适应新环境。明年我将成为一名观测员，我也要继续探索，成长为独当一面的工作人员。”

95后学长：这份工作令人骄傲和自豪

瓦里关大气本底站还有两名95后观测员时间杨昊，他们都是贾莹珠的校友，也是南信大2021届应用气象学专业毕业生。

时间出生于1999年，杨昊出生于1997年。他们是同班同学，2021年，他们不约而同地报考了这里。

杨昊说：“或许是冥冥之中的缘分，瓦里关大气本底站正好位于我的家乡共和县龙羊峡镇。时间也是青海本地人，很幸运我们共同成了这里的一分子。”

初到山上，工作环境极为恶劣。

“山风凛冽，夜里敲打门窗的噪声反反复复，加上高原反应，让我经常难以入睡。”时间回忆，高海拔工作环境是每一个观测员的第一份挑战。“但我现在已经慢慢适应，学会了与皑皑雪山作伴，与蓝天白云为友。”

到了冬天，除了一起值班的同事，十几天也看不到一个人。时间说：“实在闷得慌了，就去外面看看壮丽的风景，拍几张照片，来增加一些生活的乐趣。”

仪器监测、定期检查、气体瓶采样、地面气象站维护……他们的工作，在旁人看来如此枯燥乏味，但十分重要。即使室外气温低至零下10摄氏度，两人的脸被冻得通红，这些工作都要一丝不苟地完成。

“任何一个小小的疏忽都可能带来不可挽回的后果，对后续气候变化研究和决策也会造成严重误导，容不得半点儿马虎。”时间说，这不仅是责任和担当，更得益于师父们的悉心教导。

“我的师父黄建青，从瓦里关大气本底站建站初期就在这里工作，几十年如一日地坚守着。是他告诉我这里能学到很多东西，包括专业知识、亲身实践、风土人情，这些内容都是课本上学不到的。”时间表示，从这里获取的资料和各项科研成果对全球应对气候变化具有不可替代的重要作用。“所以我觉得这份工作特别令人骄傲和自豪，未来我也要继续做好本职工作，当好地球‘测温人’。”

90后学长：这是一个简单的小幸福

出生于1993年的李明是瓦里关大气本底站的一名观测员。2010年，

他从南京信息工程大学大气物理学院大气物理专业毕业。抱着“闯一闯”的心态，2014年6月，李明来到此处负责监测工作。

“当时这里方圆几十公里荒无人烟。”还未从之前热闹的生活氛围中完全脱离的李明，常常望着寂寥的大地发呆。“加上多变的天气、恶劣的环境导致我们的设备有时出故障，这让我有点儿不知所措。”在校友们的关怀和帮助下，李明调整好状态，逐渐适应了“瓦里关生活”。

2021年春节，轮到李明在站上值班。这也是他参加工作以来，第三次在瓦里关山过春节。“山上每次值班只有两个人，一次换班要待10天。”

“为了不影响大气本底观测数据质量，山上一直禁止生火做饭，我们一般吃熟食，最常见的是速冻饺子还有泡面。”当时上山，李明还带了家里炸的油饼，买了一副崭新的春联。“过年还是要有一点儿年味嘛！”回想起那年的大年三十，李明将它概括为“一个人简单的小幸福”。

据了解，中国大气本底基准观象台严格按照世界气象组织有关大气本底监测的规范和标准，在全球基准大气本底条件下开展包括温室气体、臭氧、气溶胶、太阳辐射、气象和边界层气象、降水化学等多个方面的观测，是世界气象组织全球大气监测计划的重要组成部分。

当前中国大气本底基准观象台共有23名工作人员，其中13人毕业于南信大。从李明到时间、杨昊，再到气象新人贾莹珠，未来，他们将共同扎根瓦里关山，为地球“测温”，用青春和热血守护气象人的初心和信念。